

ОСНОВНЫЕ МОДЕЛИ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

В.В. Фещенко

г. Брянск, БГУ имени И.Г. Петровского, fetschenko-val@mail.ru

Цель статьи – анализ основных моделей и направлений развития сотрудничества белорусско-российского приграничья в экономической сфере.

Ключевые слова: развитие, приграничное сотрудничество, модели сотрудничества.

Межрегиональное и приграничное экономическое взаимодействие является важным фактором развития межгосударственного сотрудничества государств – участников СНГ, который при проведении совместных скоординированных действий со стороны государственных и региональных органов власти государств Содружества может оказать позитивное воздействие на интенсификацию интеграционных процессов в СНГ.

Для различных субъектов РФ необходима своя модель экономической интеграции на региональном уровне.

Существует три модели экономической интеграции в едином экономическом пространстве Содружества Независимых Государств [1, с. 10]:

Первая из них – модель типа ЕС – может применяться при осуществлении интеграционных процессов между такими регионами, в которых сложились производительные силы, соответствующие развитым рыночным отношениям. Это обеспечивает действенную конкуренцию субъектов хозяйствования, поэтому применение модели ЕС в трансграничной интеграции объединяющихся регионов способствует интенсификации конкуренции субъектов хозяйствования и, соответственно, росту эффективности производства в объединяющихся регионах.

Вторая интеграционная модель – модель типа СНГ – предназначена для трансграничной интеграции регионов, в которых доминируют крупные промышленные предприятия, объединенные межрегиональными технологическими связями. Для таких субъектов хозяйствования характерна не конкуренция, а взаимодополняемость и взаимозависимость. Вместе с тем у данных субъектов хозяйствования велики предпосылки для существования весомых общих целей. Здесь использование модели СНГ обеспечивает межрегиональную согласованность совместных действий интегрирующихся предприятий, что создает объективные предпосылки для трансграничной интеграции соответствующих регионов.

Наконец, третья модель – модель типа ЕС – Содружества – предназначена для трансграничной интеграции регионов с переходной экономикой.

Следовательно, использование моделей интеграции данных трех типов теоретически перекрывает весь спектр возможных трансграничных экономических взаимодействий регионов различного типа: с развитыми рыночными отношениями; с существенно неразвитыми рыночными отношениями; с экономикой переходного типа.

Однако реализация каждого из приведенных выше типов моделей интеграционных процессов связана с большими сложностями, в основе которых объективные возможности как российских регионов, так взаимодействующих с ними регионов стран СНГ.

Для наращивания темпов развития приграничных регионов Российской Федерации возможно, применение всех рассмотренных типов и моделей приграничного сотрудничества, но с учетом специфики каждого субъекта федерации в отдельности.

Речь должна идти, как было рассмотрено выше, прежде всего о создании специфического режима сотрудничества для приграничных областей в виде особого статуса, преференций и полномочий для региональных властей при осуществлении приграничного сотрудничества. Максимальный эффект такая модель может дать, когда по обе стороны границы будет установлен одинаковый режим по полномочиям местных властей и возможным преференциям, который вводится либо на основе международного соглашения (например, межгосударственном соглашении о режиме приграничной торговли), либо унифицированных национальных законов обеих стран (об особом режиме приграничной зоны). Недостатком этой модели является то, что создание особого режима потребует соответствующих изъятий из действующей в странах нормативно-правовой базы. Учитывая большое количество приграничных регионов у России, это может вызвать негативную реакцию внутренних регионов. Поэтому в СМИ должна быть проведена соответствующая разъяснительная работа.

Другая модель предполагает создание в приграничных регионах стран «еврорегионов». Вместе с тем нельзя забывать, что эффективность деятельности «еврорегионов» опирается на высокий уровень межгосударственной интеграции (как минимум через режим свободной торговли), унификацию прав и полномочий местных властей, устойчивую финансовую базу осуществления трансграничных проектов. На российском пограничье пока такая ситуация вряд ли сложилась полностью. Поэтому речь может идти о некоей модификации модели еврорегионов применительно к российским условиям.

Приоритетной задачей стран СНГ становится активизация сотрудничества в сфере инноваций, снижение энерго- и материалоемкости национальной экономики и повышение ее конкурентоспособности. В 2009 г. образован Межгосударственный совет по сотрудничеству в научно-технической и инновационной сферах. Утверждены Основные направления долгосрочного сотрудничества государств – участников СНГ в инновационной сфере. Переводу национальной экономики на инновационный путь развития будет способствовать принятие и реализация Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2020 г. [2, с. 133].

Важным направлением во внешнеэкономической деятельности Беларуси является развитие сотрудничества с регионами России. Из 80 регионов России, имеющих прямые хозяйственные связи с Республикой Беларусь, около 60 осуществляют их на основе соглашений, протоколов о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между правительством Беларуси и административными субъектами России. В 10 регионах России открыты отделения Посольства Республики Беларусь, а 11 регионов открыли свои представительства в Республике Беларусь.

Договорно-правовая база белорусско-российского сотрудничества на региональном уровне включает около 200 договорных документов: соглашений, протоколов, меморандумов. Ежегодно проходят визиты как руководства Беларуси в регионы Российской Федерации, так и руководства регионов России в Республику Беларусь, что, безусловно, способствует развитию торгово-экономического сотрудничества.

Важнейшими задачами развития отношений между регионами является наполнение имеющихся соглашений конкретным практическим содержанием в рамках подписанных протоколов и программ по развитию торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества. Например, в соответствии с положениями Соглашения между администрацией Смоленской области (Российская Федерация) и Могилевским областным исполнительным комитетом (Республика Беларусь) разработана Совместная программа администрации Смоленской области и Могилевского облисполкома по развитию торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества.

28 июня 1999 г. подписано Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве между Правительством Республики Карелия (Российская Федерация) и Правительством Республики Беларусь. Определены приоритеты сотрудничества, особенно в сфере торгово-экономических отношений.

В последнее время заметно активизировалась деятельность отечественных предприятий по созданию и повышению эффективности работы товаропроводящей сети на российском рынке. Министерствами и ведомствами разработаны отраслевые программы по развитию и оптимизации структуры товаропроводящей сети в Российской Федерации и формированию структур товаропроводящей сети непосредственно в регионах потребления продукции. Разрабатываются наиболее эффективные схемы продвижения белорусской продукции на российский рынок с учетом отраслевой специфики, повышаются требования при подписании предприятиями дилерских договоров и соглашений по реализации продукции.

В сотрудничестве Беларуси и России начинают играть существенную роль межрегиональные ассоциации экономического взаимодействия субъектов Российской Федерации и Республики Беларусь, в рамках которых представляется возможным наряду с использованием сложившихся форм сотрудничества искать новые, адекватные изменившимся условиям. Так, в 2000 г. в члены межрегиональной ассоциации «Центральная Россия» были приняты четыре области Беларуси и г. Минск.

7 сентября 2005 г. в Совете Республики состоялось второе заседание Межпарламентской комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по межрегиональному сотрудничеству. Парламентарии совместно с представителями приграничных регионов обоих государств, министерств и ведомств обсудили вопросы «О состоянии и перспективах развития межрегионального и приграничного сотрудничества между Беларусью и Россией», «О состоянии торгово-экономического сотрудничества регионов двух стран и о парламентском обеспечении его развития», заслушали информацию о совершенствовании национального законодательства, регулирующего создание и деятельность финансово-промышленных групп, лизинговых компаний и других совместных хозяйствующих структур.

В 2003 г. в Гомеле было образовано белорусско-российско-украинское трансграничное объединение – еврорегион «Днепр» в составе Брянской, Гомельской и Черниговской областей, которое продолжает свою деятельность до сих пор, несмотря на сложную экономическую ситуацию и отношения России с Украиной.

Для дальнейшего интенсивного успешного развития международного и сотрудничества приграничных государств в экономической сфере необходимо:

- создание условий, благоприятствующих активизации интеграционных процессов;
- унификация национального законодательства в области межрегионального и приграничного сотрудничества;
- развитие межгосударственной правовой базы в этой области;
- формирование механизма взаимодействия территорий государств Содружества, предусматривающего разработку и реализацию конкретных проектов.

Вместе с тем, как показали результаты исследования, под влиянием мирового рынка в экономическом пространстве Содружества возникли следующие дезинтеграционные тенденции:

- чрезмерное развитие ресурсопроизводящих отраслей промышленности стран СНГ польку ресурсопроизводящим странам экономически нецелесообразно интегрироваться с тоже ресурсопроизводящими странами;
- регионализация экономического пространства Содружества, которая усили-

ла автономность в развитии региональных объединений стран СНГ и сократила хозяйственные связи между ними. Это уменьшило интенсивность интеграционных тенденций по Содружеству в целом.

Список использованной литературы

1. Богомолов, О.Т. Сложный путь интеграции России в мировую экономику / О.Т. Богомолов [текст] // Мировая экономика и международные отношения. – 2003. – №9. – С. 3–12.
2. Фещенко, В.В. Кластерный подход в развитии инновационного потенциала малого бизнеса Брянской области [текст] / В.В. Фещенко // Инновационное развитие Российской экономики / X Международная научно-практическая конференция. – М.: Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова; Российский гуманитарный научный фонд, 2016. - С. 130 - 133.

ПУТИ ОПТИМИЗАЦИИ РЕГУЛИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СВЯЗЕЙ БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОГО ПРИГРАНИЧЬЯ КАК СПЕЦИФИЧЕСКОЙ СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ РЕАЛЬНОСТИ

В.В. Фещенко

г. Брянск, БГУ имени И.Г. Петровского, fetschenko-val@mail.ru

Н.Ю. Щеликова

г. Брянск, БГУ имени И.Г. Петровского, shelnat1812@gmail.com

Цель статьи – анализ путей оптимизации регулирования развития международных связей белорусско-российского приграничья как специфической социокультурной реальности.

Ключевые слова: развитие, приграничное сотрудничество, региональное управление.

Приграничное сотрудничество Российской Федерации и Республики Беларусь может осуществляться не только с помощью создания крупных совместных предприятий, концернов, финансово-промышленных групп, но и с помощью налаживания экономических связей между группами средних и мелких предпринимателей. Для этого можно подписать соглашение о сотрудничестве между Брянским и Гомельским областными союзами потребительских обществ [1, с. 15].

Основными приоритетными задачами которого будут являться:

1. Обмен информацией между «Сторонами» по интересующим вопросам.
2. Организация встреч и деловых контактов представителей «Сторон».
3. Обмен опытом по следующим вопросам: организация обслуживания населения, общественного питания, закупка и переработка сельхозпродукции и сырья, производства товаров народного потребления; перепрофилирование и переспециализация предприятий с учётом имеющихся запросов населения, использования излишних торговых, складских площадей (помещений); расширение сферы услуг, предоставляемых населению; сотрудничество с бюджетными учреждениями, участие в тендерах и конкурсах на поставку продуктов бюджетным учреждениям; модернизация материально-технической базы, оснащение и благоустройство рынков; развитие материально-технической базы потребительской кооперации за счёт привлечения внесистемных инвестиций, использование заёмных средств, привлечение в пайщики юридических лиц иных организационных структур